

# НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

## “NUESTRO PAIS”

SEMENARIO MONARQUICO BUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual No. 949917

Correo  
Argentino  
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO

Concesión No. 4233  
Concesión No. 3980

INTERES GENERAL

AÑO XXII

Buenos Aires, 14 de julio de 1970

Буэнос Айрес, вторник 14 июля 1970 года № 1064

АЛЕКСЕЙ РОСТОВ

## НА РОДИНЕ

401. ПЕКИНСКОЕ СОБОЛЕЗНОВАНИЕ. — ПОЛОЖЕНИЕ В КАМБОДЖЕ. — «ВЫБОРЫ» в СССР. — АНАЛИЗ АНТИПАРТИЙНОЙ ОППОЗИЦИИ. — ВОЗДУШНЫЕ ПИРАТЫ В ЛЕНИНГРАДЕ.

В прошлый раз сообщая о землетрясении в Киргизии, я писал, как советская печать замалчивает размеры разрушений и количество жертв, предпочитая говорить о том, как скоро была оказана помощь.

Ввиду того, что землетрясение произошло по близости от китайской границы, пекинское правительство телеграммой на имя Косыгина поспешило выразить свое соболезнование по поводу причиненных «огромных разрушений и многочисленных человеческих жертв». Сделано это не из симпатии к Косыгину, не из жалости к киргизам, а только чтоб показать, как велики разрушения и как много погибло людей.

Разумеется, советская печать умолчала об этой телеграмме, но пекинское радио на русском и других языках передало ее текст, чтоб показать, что размеры стихийного бедствия очень велики и что это хорошо известно в Пекине.

В Камбодже топтались на месте и советские дипломаты и американские вооруженные силы. Из Сев. Вьетнама прибыло 8 мотомеханизированных дивизий, которые предприняли наступление в разных направлениях. Прекрасно обученные южновьетнамские войска при поддержке американской авиации отбивались, разные города переходили из рук в руки, превращаясь в развалины. Чем больше развивалось наступление, чем упорнее шли бои, тем чаще американские власти потворяли, что 30-го июня их сухопутные силы покинут страну. Поэтому коммунисты упорно продолжали

наступление, не считаясь с потерями от американских воздушных налетов, ни от контратак южновьетнамцев и едва обученных рекрутов Камбоджи. Теперь на помощь спешит и Таиландия, посылая своих летчиков и добровольцев.

Советская дипломатия продолжает отказываться в признании Сихануку, вернувшемуся в безопасный для него и его «правительства» Пекин. Он так и не смог добиться хотя бы формального признания, не говоря уже об активной помощи. Все это дало Пекинскому радио повод твердить, что Москва сговорилась с США на таких условиях: СССР воздержится от моральной поддержки камбоджского принца, а американцы 30-го июня уберут свои войска из Камбоджи.

На 6 страницах 17-го июня «Правда» опубликовала полный список новых депутатов обеих палат: Совета Союза и Совета Национальностей. Каждая республика, союзная или автономная, каждая автономная область и национальный округ выбирают, как правило, в обе палаты кого-либо из советских вождей или министров СССР, затем своего первого секретаря партии и главу советской дипломатии — председателя совета министров для республики и председателя облисполкома для области, командующих войсками и начальников политотделов. Затем интеллигента, чаще из беспартийных — директора школы, врача, артиста или артистку, наконец рабочего стахановца и отличившуюся трактористку, доярку и председателя показательного колхоза.

Любопытна судьба опального Твардовского: его заставили уйти с поста главного редактора «Нового мира», но воздали ему кое-какие почести: по случаю его шестидесятилетия его старший брат по перу, автор «Катюши», 70-летний поэт М. В. Исаковский поместил в «Правде» очень сердечную статью, в которой называет своего друга и ученика талантливейшим писателем, вписавшим блестящую страницу в историю русской поэзии, восхваляет его довоенное произведение «Страна Муравия», затем созданный им в годы войны образ солдата Василия Теркина и его послевоенную поэму «За далью даль». Исаковский пишет, что Твардовский стал родным народом и желает ему много лет давать литературе свои блестящие произведения, которые не будут забыты, как прошумевшие романы и стихи многих современников, написанные на злобу дня и скоро забытые. Любопытно отметить, что орган ЦК поместил такое восхваление опального поэта. Это значит, что популярный поэт Исаковский смог добиться напечатания своей статьи. Но сам Твардовский в явной опале: бывший член ЦК партии, потом лишь кандидат в члены ЦК, постоянный депутат Верховного Совета — он впервые не включен в продиктованные сверху и утвержденные политбюро ЦК списки депутатов.

Особенностью нового состава обеих палат является обилие генералов, занимающих командные посты. Выставив их кандидатуры, политбюро пожелало приобрести симпатии тех, которые в случае новой войны будут командовать армиями, флотами и ракетной артиллерией стратегического значения. Также велико и число разных работников ЦК и министров СССР — почти все они оказались депутатами.

Тщательно изучаемые мною сведения о составе растущей интеллигентской оппозиции Москвы и Ленинграда позволяют мне констатировать ее полный политический разнобой. Одни, как генерал Григоренко, Марченко и Литвинов протестуют против нарушения советскими властями сталинской конституции 1936 года. Григоренко и Литвинов требуют возвращения им партийных билетов. Другие, как Сахаров, закупаются за заключенных и требуют только некоторых реформ в области промышленности и сельского хозяйства. Преследуемые братья Медведевы носят полученные от родителей имена Рой (в честь основателя индусской компартии) и Жорес в честь убитого перед самым началом первой мировой войны французского социалиста Жореса.

Отбывающий концлагеря или заключены в политизоляторы основатели ленинградского «Всероссийского социал-христианского союза освобождения народа», который требует предоставления собору православного духовенства права вето в отношении принятых парламентом и подлежащих утверждению главы государства законодательных актов: историк Игорь Вячеславович Огурцов, Михаил Садо, востоковед Вячеслав Платонов, директор школы Леонид Бородин. Яркий враг Московской Патриархии вконец обновленец Левитин-Краснов, своеобразный православный протестант, требует уничтожения в церквях иконостасов из подражания католикам и протестантам.

Все это свидетельствует о невероятном сумбуре в их психологии. Поэтому на нас лежит задача довести до их сведения существование нашей церкви за рубежом, связанной с потаенной Церковью на родине, рассказать о Главе Династии и Его служении, растолковать нашу народно-монархическую идеологию. Когда они узнают о наших уста-

Победоносная философская система, угнездившаяся в России сделала то же самое, что соответственные системы сделали во Франции и в Германии: отрезала «железным занавесом» всю страну и, в числе всяких иных монополий, установила свою собственную монополию вранья. Сквозь этот занавес не проникает никакое чужое вранье. Но не проникает и никакая правда. Врут агитпрессы, врут отделы информации и пропаганды, врут газеты, врут литература — скрываются факты. Люди, не зная фактов, не могут иметь никакого представления о фактическом положении дел в мире и на родине. Врут «наука». Даже и статистика есть вранье. В 1937 году Советские произвели всенародную перепись — результаты ее опубликованы не были, а организаторы ее были расстреляны. Кто может поверить цифрам, опубликованным после расстрелов, и кто может сказать: какое количество людей осталось все-таки в живых после двадцати лет социалистического опыта?

Иван СОЛОНЕВИЧ

## Там, куда не пускают иностранных туристов

В 1968 г. вышла в Москве занятая книжка Г. Гунна «Онега впадает в Белое море». Два русских парня, смельчаки, любители природы, народной старины и приключений, по Онеге, через ее пороги, от Каргополя добираются до Белого моря.

Путешествие их описано талантливо, ярко. Путешественники задерживаются в непогоду и на ночь в прибрежных селах и деревнях. С большой любовью рассказано о встречах с суровыми, сильными людьми Севера, об их промыслах, о быте, настроениях.

Для иностранных туристов этот край и этот рейс не подготовлены. Это видно из каждой мелочи повествования. Об этом свидетельствует плачевное состояние различных ценнейших памятников старины. Прекрасно описаны затейливые деревянные деревянные постройки Севера (XVII, XVIII в.в.). Дома и храмы, как деревянные игрушки, срублены без единого гвоздя, веселые шатровые башенки, колоколенки, крылечки расписаны яркими красками, надоконники, карнизы — узорчатая резьба. От Каргополя, где путешественники обошли вокруг его массивных коренастых белокаменных соборов (наглухо закрытых для посетителей: «Журнал Московской Патриархии» назвал здесь две действующие церкви — Пятницкую и Рождества Богородицы) до Белого моря — они не нашли ни одного действующего храма. Они пишут: «Обычно в старых церквях устроены склады, хранятся зерно и сельхозинвентарь. Гулко отдаются шаги в пустом храме. Встревоженные голуби начинают кружиться под потолком. В иконостасе почерневшие иконы».

Путешественники обращают внимание, как удачно выбирали храмостроители места для храмов и часовен: «чтобы издали видеть» эту рукотворную красоту. Обращают они внимание и на то, как умело вписаны эти храмы в общий облик северной природы: «церковки — как елочки», «соборы — как прибрежные каменные валуны».

Много горечи слышится в словах старожил, берегущих на свой страх и риск эти чудеса деревенской архитектуры. Жалуются интересующимся стариной подсоветским парням, что не допросится здесь, в крае лесов, у власти, малость тесу на починку протекающих крыши, разрушающихся от непогод колоколенок. Гордятся прочностью построек.

Такие беспризорные, обреченные, стоят по берегам реки Онеги эти церковки с выбитыми окнами, с ободранной обшивкой, купола порой свалены, свидетельствуя, как отмечают путешественники, «о чьей-то глупости и бессмысленной слепой злобе».

«Мерзость запустения» видна не только по берегам Онеги, такова она и в старинных городах северного края и на Соловках. Сюда не лежат пути-дороги маршрутов для иностранных туристов.

новках, то будут отвергнуты как протестантские проекты Левитина, так и почитание Московской Патриархии. Найдут всеобщее понимание простые доводы, что без права трудящегося на плоды своего труда, без права наследования, без частной собственности на землю, на промышленные предприятия — фиктивной явится всякая «свобода слова» или «свобода печати», на которых сходятся все эти разногласные теоретики. Сила подгнивающего советского режима именно в том, что всякие недовольные и храбро идущие за это недовольство в тюрьму или психиатрическую больницу интеллигенты в сущности сами не знают, чего они добиваются. Строгого соблюдения сталинской конституции? Частичных реформ в области экономики? Смягчения карательной системы? Или возвращения России на ее исторический путь с развитием культуры и ростом благосостояния всех проживающих на Руси народов без покушения на их национальную самобытность?

Самым сенсационным событием текущего года является попытка «воздушных пиратов» овладеть в аэропорте Ленинграда пассажирским самолетом внутренней службы, летевшим из Ленинграда в Финляндию или Швецию, чтоб оттуда переехать в Израиль. Об этой попытке «аэропиратства» сообщила только «Ленинградская правда» и потому в СССР о ней мало кто знает. Ведь даже в Москве никто не читает ленинградских газет.

Согласно этому сообщению, 15-го июня 12 человек, частью вооруженных ре-

## денежные средства московской патриархии

Православная Церковь в СССР не является государственной, но частной организацией, не получающей государственных субсидий. Она содержится на средства от добровольных пожертвований верующих. Так определено финансовое положение Церкви в книге «Русская Православная Церковь», изданной Московской Патриархией в 1958 году.

На пожертвования верующих, как это указано в той же книге, Церковь содержит патриархию, монастыри и храмы, заботится об украшении и реставрации последних, может брать храмы в аренду и даже строить новые (!), выплачивает налоги, выделяет средства для содержания духовенства и духовных школ (с выделением стипендий для учащихся); предоставляет пенсии для престарелого духовенства, заготавливает свечи, просфоры, печатает книги Священного Писания, печатает или приобретает богослужебные книги, издает ежегодные календари и ежемесячный «Журнал Московской Патриархии», содержит мастерские для изготовления церковной утвари, облачений, наперсных крестов, панатий и др. для новопосвящаемого духовенства и подарков именитым духовным деятелям заграничных Церквей.

Кроме расходования средств на нужды Церкви, деньги, собранные от верующих, идут также на различные отчисления в пользу государственных нужд и внешнеполитических акций КПСС. Так, недавно удалось узнать о денежных отчислениях Патриархии в так называемый «Фонд мира».

Церковные инстанции, отчислившие церковные средства	Отчисленные средства (в рублях)
Управление Московской Патриархии за 1967-68 г.г.	400.000
Епархиальные управления за те же годы	1.780.534
Приходские общины 14 епархий в 1968 г.	2.240.150
Управление Московской Патриархии в 1969 г. (до апреля)	100.000
По инициативе Московской Патриархии, верующие гор. Москвы добровольно внесли в 1969 г.	300.000
То же в Ленинграде и Волгограде	600.000
<b>Итого:</b>	<b>5.420.684</b>

Дальнейшие «добровольные» отчисления в «Фонд мира» продолжают. (Данные заимствованы из доклада управляющего делами Московской Патриархии,

митрополита Таллинского Алексия (Редигера) на конференции советского «Фонда мира» (1.4.1969 г.) и из статьи пастора из города Лагос (Нигерия) Т. А. Адеджунмоби, члена исполнительного комитета Всеафриканской конференции Церквей, бывшего участником конференции в Загорске. («Журнал Московской Патриархии», 1969, № 12).

Деятельность Патриархии в этом направлении заслуживает внимания и поощрения со стороны советского правительства. Об этом свидетельствуют многочисленные здравцы в честь Патриарха от ведущих членов партии и правительства СССР, а также то, что 5 августа 1969 года патриарх Алексий и его ближайшие сотрудники — митрополиты Пимен (Извеков), Никодим (Ротов), Алексий (Редигер) и Филарет (Денисенко) — были награждены почетными грамотами советского «Фонда мира» и его именными медалями («Журнал Московской Патриархии», 1969, № 10).

Огромные средства требуются также для заграничной деятельности Московской Патриархии. Отдел ее внешних церковных сношений за последние годы сильно разросся. Его сотрудники постоянно выезжают за границу на церковные православные, экуменические и главным образом общественно-политические ассамблеи, конференции, съезды, совещания и заседания. Выезжают сотрудники отдела обычно делегациями или группами в составе от 3 до 10, а иногда (Упсала, Швеция) и более человек. По ориентировочному подсчету, произведенному по годовой подборке «Журнала Московской Патриархии» за 1969 год (за исключением № 8, который до сих пор за границей не получен), пребывание сотрудников Отдела внешних церковных сношений Московской Патриархии за границей исчисляется в количестве 1032 человеко-дней. За отчетный год они пребывали на следующих континентах, странах и городах (по алфавиту): Англия, Афон, Африка, Берг Слоновой Кости, Берлин (восточный и западный), Болгария, Будапешт, Буховина, Варшава, ГДР, Женева, Индия, Испания, Италия, Канада, Кембридж, Кентерберри, Кипр, Польша, София, США, Упсала, Финляндия, ФРГ, Чили, Япония. Не беря на себя труд вычислить сумму всех расходов Московской Патриархии, по заграничной деятельности, можно утверждать, что эта сумма весьма значительна. Приходится признать либо исключительную жертвенность церковного народа в СССР, предоставляющего Патриархии столь обильные денежные средства, либо допустить наличие в настоящее время специальных ассигнований для работы Отдела внешних сношений Московской Патриархии. ●

вольверами, частью финскими ножами, были арестованы при посадке на самолет. «Они были сразу арестованы без сопротивления и ведется следствие, чтоб установить их сообщников». Иностранцы журналисты поспешили в Ленинград и выяснили, что это были частью евреи из Ленинграда, Москвы и Риги, которые таким путем хотели вырваться в Израиль, а частью русские. Удалось даже установить фамилии некоторых из них: Эдуард Кузнецов и его жена из Риги, Юрий Федоров из Москвы и Александр Мурженко из Лозовой. Кузнецов, Федоров и Мурженко в начале 60-х годов отбыли срок заключения в концлагере за антисоветскую пропаганду. Кузнецов после лагеря женился и, будучи евреем, женатым также на еврейке из Риги, дважды просил разрешения эмигрировать в Израиль. Но ему было отказано, что побудило его организовать с помощью подобранной группы попытку овладеть самолетом. Они якобы рассчитывали во время полета заставить пилота взять курс на соседнюю Финляндию, откуда сами бы пробрались на Запад.

Федоров и Мурженко хотели просто бежать на Запад и вовсе не собирались ехать в Израиль. Имена всех прочих арестованных узнать не удалось, но корреспонденты пишут, что после их ареста на основе их показаний произведены обыски и аресты в еврейских семьях Ленинграда, Москвы и Риги. Это произошло в ночь на 23-е июня, то есть через неделю после неудавшейся попытки бегства. Один из евреев, которого

обыскали, но не арестовали, днем 24-го июня сообщил, что ему был предъявлен ордер на обыск и арест в зависимости от результатов обыска за подписание ленинградского военного прокурора, который ведет следствие.

Шесть евреев было арестовано в Ленинграде. Они были членами группы в 37 человек, пославшей обращение к У Тану с просьбой посодействовать получению ими разрешения на легальный выезд в Палестину.

Среди московского еврейства пущен слух, что вся эта история якобы инсценирована Ленинградским Управлением Государственной Безопасности, чтоб иметь повод для преследований тех евреев, которые хлопочут о выезде в Израиль. Возможно, что это было так, но я склонен верить в наличие попытки овладеть самолетом.

Зачинщики сделали ошибку, включив в свою группу столько лиц. Они это сделали потому, что боялись сопротивления вооруженных в СССР пилотов, бортмехаников и мужской obsługi самолета. При наличии группы в 12 человек среди них нашелся свой Иуда, который выдал их план и тем позволил произвести аресты при самой посадке на самолет.

Во всяком случае эпизод свидетельствует о решимости испытанных советские концлагеря евреев и русских пойти на «воздушное пиратство», чтоб вырваться на Запад.

Алексей Ростов

## К ПОСЕЩЕНИЮ СВЯТОЙ ЗЕМЛИ НАШИМ ПЕРВОИЕРАРХОМ

О П О В Е Ш Е Н И Е  
ОТДЕЛА ВНЕШНИХ СНОШЕНИЙ ПРИ АРХИЕРЕЙСКОМ СИНОДЕ  
РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ЗАГРАНИЦЕЙ

В настоящее время представляется возможным дать некоторую оценку значению поездки Высокопреосвященнейшего Митрополита Филарета в Святую Землю. Условия, в которых там протекает жизнь Русской Духовной Миссии в связи с присутствием Московской Миссии, ведущей борьбу с нашей Миссией для ее уничтожения, делает невозможным опубликование многих подробностей того, что нами там предпринимается. Пока можно сказать, что Начальник Миссии, архимандрит Антоний и Иерусалимский Отдел Православного Палестинского Общества выбрали благоприятный момент для приглашения Первоиерарха. Еще 10 лет тому назад взаимоотношения между Иерусалимской Патриархией и Миссией были настолько натянутыми, что приезжающие в Св. Землю иерархи Зарубежной Церкви не раз испытывали большие скорби. Это в свою очередь тяжело отражалось на настроении братии Миссии и сестер обители. Миссия прозябала. Устранение политической границы с Израилем, отделявшей Московскую Миссию от Иордании, угрожало при этих условиях новыми испытаниями нашей Миссии и Палестинскому Обществу. Ослабленному болезнью Начальнику Миссии трудно было справиться с новыми условиями и он настойчиво просил об освобождении его от должности. Вследствие этого Председатель Синода настоял на назначении более молодого архимандрита Антония (Граббе) Начальником Миссии. Проявляя исключительную энергию, последний скоро освободил Миссию от угнетавшего ее членом пассивно-оборонительного положения и наладил отношения с греческой Патриархией, гражданскими властями и дипломатами иностранных держав. Приезд Владыки Митрополита, должным образом подготовленный, оправдал значительную затрату средств и сил, в большой мере возвращая Миссии ее прежний престиж и укрепляя ряд позиций для противодействия акции Москвы, направленной к ее уничтожению. Впервые после Второй мировой войны наша Миссия вновь заняла положение наравне с другими миссиями, что проявилось в присутствии на приемах в честь Владыки Митрополита их руководителей и многих консулов. Нельзя не отметить то почтение, которое проявлялось к Владыке Митрополиту на всех уровнях греческого духовенства, начиная с Блаженнейшего Патриарха. Приезд нашего Первоиерарха отмечался всеми местными газетами и радио в благоприятном тоне, хотя и были там некоторые обычные для репортеров, пишущих с чужих слов, ошибки. Так, например, в одной газете Архиепископу Никону приписали китайское происхождение, а в другой — каких-то двух дам, бывших на приеме, сочли за «Великих Княжен», прибывших с Митрополитом, что повторила и одна Нью-Йоркская газета. Однако, это мелочи, которые являются не столько неприятностью, сколько курьезом.

Митрополит Филарет в Европе.

Владыка Митрополит Филарет из Иерусалима проследовал по воздуху в Рим. Ко дню праздника Св. Николая Чудотворца он прибыл в Бари на престольный праздник местного храма. Владыка провел там четыре дня, в течение которых ежедневно совершались богослужения. Дважды он поклонился св. мощам Святителя. 9-го мая с разрешения Приора торжественный молебен был совершен Владыкой Митрополитом у самых мощей святого. Вернувшись в Рим, в ближайшее воскресенье Владыка Митрополит совершил литургию в местном

русском храме. Из Рима он направился в Мюнхен, остановившись там в обители преп. Иова Почаевского. Он совершал богослужения в соборе и посетил местные храмы. Всюду совершая богослужения Владыка посетил Штуттгарт, Гамбург (на Вознесенье), Висбаден и Франкфурт. Из Германии Владыка Митрополит направился во Францию.

Американская Митрополия и Москва.

В наших выступлениях по поводу американской автокефалии мы предупреждали, что вслед за признанием Московской Патриархии логически должно последовать бытовое общение с ее иерархией и клиром. Оно уже наблюдается. Делегация Митрополии ездил за получением «томоса» и на погребенье Патриарха Алексия. Эта делегация ездил и в Ленинград к Митрополиту Никодиму и также служил в Киеве. Протоиерей И. Пиштей и священник К. Фотиев со служили епископу Ювеналию в Нью Йорке на 97 улице. Епископ Ювеналий с четырьмя священниками был гостем Митрополии и сослужил Митрополиту Иринею в Тихоновском монастыре. При этом в автобусах, привозивших паломников, распространялись листки с приглашением на первое официальное паломничество в СССР на 21 день с благословения Митрополита Никодима. Заменявая людей на первую «церковно-туристическую» поездку, им обещают по прибытии в Москву обед с Митрополитом Никодимом и другими церковными сановниками, а прощальный обед с будущим Патриархом.

Судебный процесс за храм в Си Клифе.

В ближайшее время предполагается судебный разбор дела о храме в Си Клифе. Как известно, по крайней мере 85% прихожан в Си Клифе единогласно решили воссоединиться с Зарубежной Церковью. Во главе их стоит их долготельный настоятель, о. протоиерей Алексей Ионов. Небольшая группа прихожан, несогласных с этим решением возбудила судебный процесс для сохранения храма в ведении Митрополии. При решении вопроса о пользовании храмом до суда судья в первой инстанции вынес решение в пользу меньшинства. Это решение было обжаловано в высшую инстанцию и апелляция слушалась пятью судьями. Они единогласно отменили решение первой инстанции, составив о том мотивированное постановление. В этом решении значится: «По нашему мнению аффилированные спорящих сторон выражают противоположные взгляды относительно основного вопроса о том, какая из двух иерархий, Митрополия или Архиерейский Синод Русской Православной Церкви Заграницей, была высшим церковным органом, которым должен был управляться этот приход, когда он был инкорпорирован. Этот вопрос не может быть решен без суда, на котором обе стороны должны представить доказательства». Таким образом, перед судом станет вопрос о юрисдикции над Митрополией, когда она входила в состав Русской Зарубежной Церкви и, следовательно, о законности ее отделения от последней. Решение суда может иметь очень большое значение в будущем для судебных дел русских приходов в Америке. Имея это в виду, Архиерейский Синод призвал чад нашей Церкви к жертвенности для оказания помощи Си-Клифскому приходу в покрытии расходов по ведению процесса, имеющего большое общее, а не только местное значение. Пожертвования могут посылаться через Архиерейский Синод Русской Православной Церкви Заграницей. 26 мая / 8 июня 1970 г.

В ВОСКРЕСЕНЬЕ 26-го ИЮЛЯ 1970 г.  
(как ближайшее ко Дню Св. равноапостольного Великого Князя Владимира)  
по случаю национального праздника Зарубежной Руси  
ДНЯ РУССКОЙ КУЛЬТУРЫ  
в церковном зале при Св. Троицком Соборе устраивается  
ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ  
В программе доклад на тему:  
«НАРОДНЫЙ ЭПОС В ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТЕРАТУРЕ»  
и КОНЦЕРТНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ  
Вход свободный. Начало в 16.30 час.  
Устроитель: Центр Русских Белых в Аргентине.

## КОМИТЕТ РОССИЙСКОЙ КОЛОНИИ В АРГЕНТИНЕ

## ДЕНЬ СКОРБИ

По благословению Высокопреосвященного Архиепископа Леонтия в воскресенье 19-го июля, в 16 часов, в зале «Русское Собрание», ул. Ф. Рузвельт 4139, нижний этаж, квартира «С» (станция Драго) состоится доклад Н. И. Сахновского на тему:

ДУХОВНЫЙ ОБЛИК ЦАРЯ - МУЧЕНИКА — СИМВОЛ ВОЗРОЖДЕНИЯ РОССИИ

## СТО ОТВЕТОВ - СТО НЕПРАВД

В 1964 году издательство «Молодая гвардия» впервые выпустило книжку (хотя она, скорее была похожа на иллюстрированный журнал), под названием «Сто вопросов, сто ответов». Появление этой необычной книжки тогда никого не удивило, да и само издательство не скрывало причину появления на свет нового издания. Ведь тогда в Москве проходил Всемирный форум молодежи.

Руководители ЦК комсомола сообразили, что когда подсоветская молодежь встретится с молодежью из-за границы, то у последней возникнет масса вопросов, к ответам на которые подсоветская молодежь не подготовлена. Значит, ей необходимо приготовить «шпаргалку». Роль этой шпаргалки и призван был сыграть выпуск «Молодой гвардии» — издание «Сто вопросов — сто ответов».

В предисловии к этому изданию редакция откровенно писала: «Это наиболее типичные вопросы, которые задают наши зарубежные друзья, а порой и недоброжелатели. Ответы на них помогут иностранцам лучше понять нашу действительность, а советской молодежи — еще раз осознать значение процессов и событий, происходящих в нашем мире!».

Так вот что! Руководящие подсоветской молодежью товарищи испугались того, что представители этой молодежи на вопросы иностранных друзей будут отвечать так, как сами думают и поэтому вручили им заранее подготовленные ответы. В переводе на простой русский язык это означало, что по отношению к заграничным гостям ЦК комсомола решило заняться оккупацией территории.

И вот сотни тысяч молодых подсоветских людей держали в руках шпаргалку и зубрили ответы: Что такое коммунизм? — спросит иностранный гость, и ответ уже готов: Коммунизм?.. Об этом так рассказал первый секретарь коммунистической партии Советского Союза Никита Сергеевич Хрущев: «Мы стремимся к лучшей жизни, к самой прекрасной жизни на земле!»

— Почему у вас нет ночных клубов? — спросит иностранный гость, а вызуб-

ренный ответ гласит: «У нас есть иные места, чтобы проводить время с толком и развлекаться».

Видите, как все ясно и просто? Не ломай себе голову, подсоветская молодежь, над вопросами иностранных друзей, за тебя издательство «Молодая гвардия» подумало, а ты только подзубри и отвечай, как попугай.

Но вот всемирный форум закончился, иностранная молодежь разъехалась, а что делает ЦК и «Молодая гвардия»? Они решили и дальше не давать советской молодежи жить своим умом, а поэтому стали и дальше выпускать книжонку-шпаргалку «Сто вопросов — сто ответов». А зачем, спрашивается? Затем, что по партийному велению подсоветская молодежь не имеет права свое суждение иметь. Опасно!

Подсовывая подсоветской молодежи готовые ответы на животрепещущие вопросы жизни, издательство старается обмануть и дезориентировать эту молодежь. Приведем конкретные примеры из выпуска за 1967 год. Пример первый. На вопрос о счастье, журнал отвечает, в частности, так: «Наше общество ставит целью обеспечить все необходимые материальные, социальные и духовные условия для того, чтобы человек был счастлив».

Звучит прекрасно. «Общество ставит целью и создает все условия для счастья». Отлично! Но дальше следует такая фраза: «Но ведь можно иметь все ценности, предоставляемые обществом, и не уметь ими пользоваться». В этом месте можно подумать, что партийные наставники имеют в виду допустим, такие факты, когда человеку государство дарит десять тысяч рублей, а он не знает как их израсходовать... Или вселяет в пятикомнатную квартиру, а он не знает, как в ней создать уют. Но на самом деле речь идет совсем о другом. Например, человек боится воспользоваться правом на критику, свободой высказать свое мнение, поддакивает другим, хотя внутренне со многим не согласен. Свобода — великая ценность, и отказ

† Генеральный секретарь РНМД и народные монархисты в Италии извещают о кончине в Риме многолетней единомышленицы по РНМД

ЛИДИИ ГЕОРГИЕВНЫ ЯКОБЕЛЛИС

(урожд. ШВИТТАУ)

последовавшей на 84-ом году жизни. Мир и вечный покой.

† Волею Божией 7-го июля с. г. после продолжительной болезни тихо скончалась

ЛЮБОВЬ НИКОЛАЕВНА СЕРИКОВА

и 8-го июля похоронена на Британском кладбище, о чем с глубоким прискорбием извещают муж, сын и невестка.

ИНЖЕНЕР - СТРОИТЕЛЬ

ВЛАДИМИР СТЕПАНОВИЧ НЕСТЕРОВИЧ

волею Божией почил 7-го июля с. г. и после отпевания, совершенного в храме Всех Святых в Земле Российской просиявших, похоронен на кладбище Могено.

Вдова, дочери, зять и внуки покойного.

На 9-й день кончины, в среду 15-го июля в 19.30 час. в Кафедральном соборе Воскресения Христова будет отслужена П А Н И Х И Д А.

† Семья Кобыляных и О. Н. Горбова с глубоким прискорбием извещают о кончине дорогой

СОФИИ АРДАЛЬОНОВНЫ ЧЕРЕПОВОЙ

(вдова генерал-майора)

последовавшей в мае месяце в Нью Йорке и выражают искреннее и глубокое сочувствие дорогим Володе и Тане.

19-го июля с. г. после Литургии в Кафедральном соборе Воскресения Христова будет отслужена П А Н И Х И Д А.

от нее, хотя бы и добровольный, есть серьезный урон для ощущения полной жизни, для личного счастья». Вот так цитатка! Что же прикажете, прочитав ее, делать, — смеяться или плакать? Оказывается, советский человек боится воспользоваться правом на критику, боится воспользоваться свободой высказать свое мнение, хотя партия и правительство его каждый день к этому счастью призывают! Ну, разве же такой ответ не «курзам на смех»?

Солженицын, например, не побоялся воспользоваться этим «счастьем» свободы, а что получилось, мы знаем. Синявский и Даниэль сделали попытку воспользоваться рекомендованным ЦК комсомола «счастьем», а что получилось, мы тоже отлично знаем! Так зачем же, спрашивается, писать и рекомендовать то, что на самом деле неосуществимо?

В другом месте мы наталкиваемся на такой вопрос: «Куда идут комсомольские взносы?» Вопрос явно провокационный. Ну, о каких суммах может идти

речь, когда из 23-х миллионов комсомольцев больше половины учащейся молодежи, которая вообще никаких взносов не платит, а остальные — гроши по сравнению с тем, что расходуется на содержание руководящих кадров, начиная с ЦК ВЛКСМ, ЦК нацреспублик, краевых, областных комитетов и кончая районными и заводскими комсомольскими организациями. Не ясно ли каждому, что эти колоссальные расходы в основном покрываются за счет неоплаченного труда, пота той же молодежи, а отнюдь не из грошевых членских взносов. Но ответ упорно гласит, что на членские взносы комсомольцев строятся дворцы пионеров, гостиницы для молодежи, пионерские лагеря в Крыму («Артек» и «Орленок») и «Молодая гвардия» под Одессой. А в будущем предусмотрены новые объекты, которые будут стоить буквально не меньше миллиарда рублей. Значит, опять надувательство. Можно было бы привести еще больше примеров, но и этих, думается, достаточно. ●

АЛЕКСАНДР СОЛЖЕНИЦЫН — 103

Печатается без ведома и согласия автора.

## РАКОВЫЙ КОРПУС

Так числилось пять хирургов в отделении, и на пять хирургов рассчитывались операции, а делать могли только двое.

И еще сестры сидели тут, и некоторые были под стать этим врачам, но их тоже принял и защищал Низамутдин Бахрамович.

Порою так все стискивало Льва Леонидовича, что работать тут становилось больше нельзя ни дня, надо было только рвать и уходить! Но куда же уходить? Во всяком новом месте будет свой главный, может быть еще похуже, и своя надутая чушь, и свои неработники вместо работников. Другое дело было бы принять отдельную клинику и в виде оригинальности все поставить только на деловую ногу: чтобы все, кто числились — работали, и только бы те работали, кто были нужны. Но не таково было положение Льва Леонидовича, чтобы ему доверили стать главным, или уж где-нибудь очень далеко, а он и так, сюда от Москвы, заехал не близко.

Да и само по себе руководить он ничуть не стремился. Он знал, что шкура администратора мешает разворотливой работе. А еще был период в его жизни, когда он видел павших и на них познал тщету власти: он видел комдивов, мечтавших стать дневальными, а своего первого практического учителя, хирурга Корякова, вытащил из помойки.

Порою же как-то мягчело, сглаживалось, и казалось Льву Леонидовичу, что терпеть-то можно, уходить не надо. И тогда он, напротив, начинал опасаться, что его самого и Донцову и Гангарт вытеснят, что дело к этому идет, что с каждым годом обстановка будет не проще, а сложнее. А ему уже легко было переносить излом жизни: шло все-таки к сорока, и тело уже требовало комфорта и постоянства.

Он вообще находился в недоумении относительно собственной жизни. Он не знал, надо ли ему сделать героический рывок, или тихо плыть, как плывется. Не здесь и не так начиналась его серьезная работа — она начиналась с отменным размахом. Был год, когда он находился от сталинской премии уже в нескольких метрах. И вдруг весь их институт лопнул от натяжек и от поспешности и сказало, что даже кандидатская диссертация не защищена. Отчасти, это Коряков его когда-то наставлял: «вы работайте, работайте! и а п и с а т ь всегда успеете». А — когда «успеете»?

Или — на черта и писать?..

Лицом, однако, не выражая своего неодобрения главврачу, Лев Леонидович шурился и как будто слушал. Тем более, что предлагалось ему в следующем месяце провести первую операцию на грудной клетке.

Но все кончается! — кончилась и пятиминутка. И, постепенно выходя из комнаты совещаний, хирурги собрались на площадке верхнего вестибюля. И все так же держа лапы подсунутыми под пояс на животе, Лев Леонидович как хмурый рассеянный полководец повел за собою на большой обход седую тростиночку Евгению Устинову, буйно-курчавого Халмухамедова, толстую Пантехину, рыженькую Анжелику и еще двух сестер.

Бывали обходы-облеты, когда надо было спешить работать. Спешить бы надо было и сегодня, но сегодня был по расписанию медленный всеобщий обход, не пропуская ни одной хирургической койки. И все семеро медленно входили в каждую палату, окунаясь в воздух, спертый от лекарственных душных примесей, от неохотного проветривания и от самих больных, — теснились и сторонились в узких коридорах, пропуская друг друга, а потом смотря друг друга через плечо. И собравшись кружком около каждой койки, они должны были в одну, в три или в пять минут все войти в боли этого одного больного, как они уже вошли в их общий тяжелый воздух, — в боли его, и в чувства его, и в его анамнез, в историю болезни, и в ход лечения, в сегодняшнее его состояние и во все то, что теория и практика разрешали им делать дальше.

И если б их было меньше; и если б каждый из них был наилучший у своего дела, а не просто на зарплате; и если бы не тридцать больных приходилось на каждого лечащего; и если б не запарашивало им голову, что и как удобнее всего записать в прокурорский документ — в историю болезни; и если б они не были люди, то есть прочно включенные в свою кожу и кости, в свою память и в свои намерения существа, испытывающего облегчение от сознания, что сами они этим болям не подвержены; — то, пожалуй, и нельзя было бы придумать лучшего решения, чем такой вот обход.

Но условий этих всех не было, как знал Лев Леонидович, обхода же нельзя было ни отменить, ни заменить. И потому он вел их всех по заведенному, и шурился, одним глазом больше, покорно выслушивал от лечащего о каждом больном (и не наизусть, а по карточке) — откуда он, когда поступил (о давнихних это давно было и известно), по какому поводу поступил, какой род лечения получает, в каких дозах, какова у него кровь, уже ли намечен к операции, и что мешает, или вопрос еще не решен. Он выслушивал, и ко многим садился на койку, некоторых просил открыть больное место, смотрел, шупал, после шупа сам же заворачивал на больном одеяло или предлагал пощупать и другим врачам.

(Продолжение следует)

## БИБЛИОГРАФИЯ

«РУССКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ  
КАЛЕНДАРЬ».

Издание О-ва Св. Вел. Кн. Владимира.  
1970 г. Нью Йорк. 128 стр.

Несмотря на тяжкое заболевание, на несколько месяцев приковавшее к больничной койке редактора профессора И. М. Андреева, календарь вышел на высоком уровне календарей прошлых годов. После заметки о 1000-летию Святой Княгини Ольги и сообщения о предстоящем в 1971 году Зарубежном Собрании идет, как обычно, месяцев, именослов, затем религиозно-философский отдел. Его открывает впервые публикуемый документ о катакомбной Церкви в России. Затем «SOS прадедушки» проф. Ф. В. Вербицкого, рисующий недостатки современной молодежи, и первая половина любопытной статьи К. Искула о переживаниях больного между жизнью и смертью.

В литературно-историческом отделе много ценного сообщает статья проф. Г. А. Знаменского — «Вклад православленного русского гения в мировую сокровищницу культуры». Эта статья даст читателям много данных о том, что внесли наши гениальные земляки во все области мировой культуры. Аргументы для борьбы против темных сил безбожников мы находим в статье проф. Н. Ковалевского «О пути в Святую Русь».

Я очень приветствую помещение проф. И. М. Андреевым своего ценного труда, всегда лежащего у моего изголовья, «Икона всех святых в Земле Российской просиявших». В этом году помещены жития святых Киевской и Московской Руси от первоучеников Феодора и Иоанна, пострадавших в языческие годы и до близких учеников преподобного Сергия Радонежского.

Профессор полковник А. А. Зайцев посвящает свой исторический очерк «Ордену Св. Великомученика и Победоносца Георгия». Перед читателями проходят военные герои, часто нам неизвестные, как первый кавалер подполковник Феодор Фабрициан, награжденный в 1769 году за победу под Галацом еще до учреждения ордена, и второй кавалер майор Паткуль, разбивший в 1770 г. польских мятежников. В приложении находим указ о пожаловании ордена ротмистру Сергею Ряснянскому в 1916 г.

Статья Алексея Ростова — «Приемы, методы и средства антирелигиозной пропаганды» дает малоизвестные на Западе данные. Она содержит историю и описание антирелигиозного музея в Казанском соборе Ленинграда и анализ его живых и убогих изданий.



## ТРАДИЦИОННЫЙ БАЛ

О. Р. Ю. Р.

8 августа

Состарились и авторы и многие читатели календаря. Поэтому особый интерес представляет первые публикуемые доклад проф. И. М. Андреева — «К вопросу о психологии и психопатологии предстарческого и старческого возраста», прочитанный в Пироговском Обществе в Нью Йорке в 1964 году. Из него мы знакомимся с симптомами наступающего одряхления и приемами, могущие задержать этот физиологический и психологический процесс. Правильно заключает редактор — сам выдающийся психиатр: «Великим утешением является в старческом возрасте сохранившееся религиозное чувство. Это утешение может создать тихую спокойную старость и помочь спокойно принять смерть, как успение, с упованием, что вечная жизнь существует в ином лучшем мире».

Алексей Ростов

И. И. Банов — «УКОЛЫ», 1970 г.

(Место издания не указано)

Нас просят отметить появление этой небольшой (32 страницы), аккуратно напечатанной книжечки, состоящей из стихотворного предисловия, 170 частушек о коммунизме и СССР, двух тематически связанных с этими частушками стихотворений (из которых одно — об Амальрике) и одного сатирического стихотворения о студенческих беспорядках в Соединенных Штатах.

Частушкам и политическим стихотворениям не приходится предъявлять требований, связанных с поэтической меркой, и их автор, вероятно, не притязает на литературную оценку. Бесхитростно, но искренне он высмеивает и бичует коммунизм и советчину, внося этим свою долю в борьбу с ними.

В.

«РУССКИЙ ИНВАЛИД» № 163

В мае с. г. под редакцией генерала С. Д. Позднышева вышел из печати очередной — 163-й — номер ежегодного издания — «Русский Инвалид».

Как всегда, этот журнал насыщен густо содержательным материалом, глав-

ным образом связанным с трагической страницей эпохи Белой борьбы — оставление армией генерала Врангеля в 1920 году последнего клочка русской земли — Крыма. Издание это, таким образом, является «юбилейным», так как от этих событий прошло уже 50 лет.

В числе воспоминаний на эту тему заслуживают внимания статьи: Аркадия Слизкаго — «Великий Исход», Г. В. Немирович-Данченко — «Перед концом», В. В. Попова — «Две эвакуации», А. А. Валентинова — «Оставление Крыма». Все эти статьи, — воспоминания непосредственных свидетелей эвакуации из Крыма, объективно рисуют картину «Великого Исхода» героической Белой армии.

Глубокий интерес представляет большая, исключительно содержательная статья генерала С. Д. Позднышева «Во имя России», дающая богатый материал по истории революции 1917 года, а особенно позорной роли в ней злосчастного «Главоверха» — Керенского. Того же автора и волнующая передовая статья «Мы ушли, чтобы говорить правду».

Сильное впечатление оставляет прекрасная статья Архимандрита Александра — «О духовном образе Государя Николая II».

Интересный военно-исторический материал дают статьи Е. Ковалева — «Бой с конницей Буденного и Думенко» и полковника Павлова — «Марковцы в 1920 году».

Статьей пишущего эти строки «1920-й год» (к 50-летию оставления родной земли); по выражению генерала Позднышева: «заканчивается трагическая страница борьбы — оставление родной земли».

В конце журнала помещен информационный материал «Инвалидного фронта». Журнал снабжен также рядом интересных фотографий относящихся к описываемым событиям.

«Русский Инвалид» читается от начала до конца с захватывающим интересом. Приобрести его должен каждый национально мыслящий русский человек.

Ю. Слэзкин

## НАША СТРАНА

ОРГАН МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

NUESTRO PAIS

Organo Monárquico Ruso

Editor-Director

TATIANA K. DE DUBROWSKY

MONROE 4219, Dep. 10

Buenos Aires (30)

T. E. 52-7426

### ЗУБНОЙ ВРАЧ

Doctora

A. V. НИКИТИНА-ЧУЧУВАДЗЕ  
Endodoncia — лечение корней зубов,  
технические работы, рентгеновские  
снимки, бор-машина ultra-sonico.

Прием по предварительной записи.  
Понед., вторник, четверг и пятница  
от 15 до 20 час.

T. E. 88-0431. PANAMA 914, p. 5, A  
Один квартал от подземной жел. дор.  
Angel Gallardo по улице Corrientes

### ЗУБНОЙ ВРАЧ

Dra. PISAREDICH de HORNBAIN

Docenta de Facultad de Odontología

ДОКТОР МЕДИЦИНЫ

(говорит по-русски)

Специальное лечение корней зубов.  
Бор-машина Ultrasónico.

Искусственные зубы.

Рентгеновские снимки.

Прием ежедневно от 14 до 20 час.  
Corrientes 2885, P. 2, Pto 22, Capital

T. E. 88 - 3605

### ОПЫТНАЯ МАШИНИСТКА

принимает переписку

на русской пишущей машинке.

Обращаться по адресу:

Calle Libertad 614

Villa Balle'ser

F.N.G.B.M.

Доктор

ДИМИТРИЙ ПОЛЯКОВ

по внутренним болезням.

Прием по вторникам, четвергам и

субботам от 17.30 до 20 часов.

Pueyrredón 443

Villa Ballester

ТИРАЖ «НАШЕЙ СТРАНЫ» ДОЛЖЕН

НЕПРЕРЫВНО РАСТИ — ДАЙТЕ ЕЙ

1000 НОВЫХ ПОДПИСЧИКОВ!

Вышла из печати и поступила в продажу книга

СЕРГЕЯ ШПАКОВСКОГО

"ЖЕНЩИНА-ВОИН"

Эта книга содержит ряд очерков о героинях женщинах всех эпох и народов.

Цена: 6 американских долларов; в Аргентине — 1200 песо с пересылкой.

Заказы адресовать:

TATIANA K. DE DUBROWSKY

Monroe 4219, Dep. 10 — Buenos Aires (30) — Argentina

### ОРТОПЕДИЧЕСКИЙ МАГАЗИН

### ORTOPEDIA ALEMANA

Протезы, мужская и женская ортопедическая обувь, корсеты, резиновые бинты и т. д. из лучшего заграничного и местного материала. Исполнение заказов быстрое и точное. Говорят по-русски. Предъявителям этого объявления и русским инвалидам особая скидка.

CALLE LIBERTAD 845 — CAPITAL — T. E. 44-3213

### ЛИТЕРАТУРНЫЙ ВЕЧЕР "ГРАНИ"

УСТРАИВАЕТСЯ ГРУППОЙ ДРУЗЕЙ ЖУРНАЛА "ГРАНИ"

В АВГУСТЕ МЕСЯЦЕ

## Розыски

Инженера Романа Оздоровского разыскивает сестра Надежда. Знающих о нем прошу сообщить:

BORIS DWINIANIN

Eligio Ayala 2176, Asunción, Paraguay

Вышла из печати и поступила

в продажу новая книга

М. КАРАТЕЕВА

"ИЗ НАШЕГО ПРОШЛОГО"

Сборник исторических очерков, 256

стр. Цена — 4 ам. долл. в Аргентине

— 900 песо.

## Советы Пансо

Известный эстонский режиссер, «народный артист» Вольдемар Пансо в статье «Чтобы синяя птица не обернулась уткой», опубликованной в газете «Советская культура» от 17.3.70, обращается к одному из своих бывших учеников. Обращение это необычно тем, что оно составлено в форме открытого письма и, кроме того, тем, что Пансо не хочет назвать фамилию адресата. Отсутствие фамилии человека, к которому обращается автор, и публичная форма этого обращения говорит о том, что письмо относится не к одному ученику, а ко многим, а, возможно, и ко всем подсоветским молодым режиссерам и артистам и имеет целью их предупредить.

Из статьи вытекает, во всяком случае, что речь идет об одном очень одаренном молодом эстонском артисте и постановщике, о творческой судьбе которого Пансо беспокоится. Вытекает из нее далее, что молодой одаренный артист-постановщик в своей творческой работе не идет по тому пути, который предписывает идеологическая норма. Пансо пишет: «Искренне волнуясь, каким путем вы пойдете?» Пансо считает необходимым предупредить своего бывшего ученика, действуя при этом по принципу «на языке одно, на уме другое»: «Всякое движение находит попутчиков, почитателей или просто сочувствующих. Особенно если вам удастся нацепить себе на чело венец мученика».

Вспоминая случай, происшедший в студенческие годы с этим одаренным учеником, который, по утверждению ав-

тора, «показал нечто бесвкусное, циничное и даже жестокое», Пансо признает: «Тогда мне пришлось дать вам «по рукам». Но вы не сдавались».

Пансо в своем обширном монологе допускает, что в жизни (он имеет в виду, конечно, советскую, хотя это слово и не употребляет) «есть и бесвкусное, и циничное, и жестокое. — Есть. Даже больше, чем вы думаете, — сказал я вам тогда».

Пансо однако высказывается недвусмысленно, что он от своего ученика, а таким образом и от всех советских постановщиков ожидает, чтобы они отказались изображать отрицательные явления советской жизни: «Но копировать тьмевые стороны жизни — еще не значит творить». Автор против изображения тьмевых сторон советской действительности.

Пансо касается и других проблем современного театра и осуждает все эти «эксперименты» — «театр абсурда», «театр шока» или «ритуальный театр» и т. п. — и приходит к заключению, что они «просто шокируют тех, кто искренне любит искусство». Любопытно отметить при этом, что он даже прибегает к цитированию из Библии, чтобы осудить «театр абсурда», где обычно избегается многословие. Так, он пишет: «Общезвестно, что мысль может жить, только воплотившись в слово! Вначале было слово».

В заключение своей очень длинной статьи автор, обращаясь к своему ученику, умоляет его: «— Не идите этим путем!». Наконец, в надежде, что убедил его, он еще раз предупреждает своего упрямого и одаренного ученика: «Хочется верить, что вы на этот раз меня поняли». ●